

# MISĂCAREA

Redacția și Administrația: *[Adresa]*  
 Redacția și Distribuția: *[Adresa]*  
 Distribuția și Vânzarea: *[Adresa]*

## ARMONIA SOCIALĂ DINLAUNTRU, ASIGURĂ PUTEREA ȘI REZISTENȚA ROMÂNIEI

Atât Aliații, cât și statele Micel Antante, au trimis note guvernului din Budapesta, cerându-l să ia imediate măsuri pentru încetarea provocărilor de la granița României și de la celelalte frontiere ale statelor vecine Ungariei.

Guvernul nostru urmând întreg lanțul acestor agitațiuni de la frontiera noastră, a putut afla că șovinismul și fascismul maghiar a pornit simultan cu atacurile comitatelor bulgare și cu proiectul Rusiei de a ataca Polonia, în timpul ce sovietele rusești întreprindeau la Sofia o organizațiune de spionaj comunist împotriva României.

Toate aceste fapte care se înclină în fața unei singure direcții, denotă spirital de vrăjmoșie ale vecinilor noștri.

Sorbedele declarațiunilor ale primului ministru al Ungariei, făcute în parlamentul maghiar, — declarațiuni care evlau de a atinge fapte pozitive ca acele ale incursiunilor ungarești de la granița — ca și declarațiunile lui Cicertin și Racowicki despre raporturile ruso-române, arată cu prisosință ce sentimente nutresc și unghi și ruși față de noi.

În afară de măsurile de prevedere luate de guvernul nostru, pentru a asigura liniștea la frontierele țării se impune să avem liniște înăuntrul țării. Nu trebuie să dăm vrăjmașilor noștri bucuria de a vedea în interiorul țării nici o urmă de agitațiune.

Prezumăm că mai semnol în rândul trecut, unghi au privit cumulată satisfacțiune mișcărilor studențești

de la Cluj și sunt gata a le încera ori când, pe ori ce cale, fiind că vor să profite de pe urma acestor agitații. Același lucru cu Rusia și cu Bugarii — cari ne poartă acești dragoste și și fasciștii maghiari.

P. în urmăre situațiunea e limpede pentru noi. Dușmanii ne încercă să ne prindă și nu pândesc decât momentul agitațiilor interne ca să poată profita sub orice formă. Ei tind să alimenteze mereu aceste provocațiuni și tulburări pentru a semăna desordinea și anarhia.

Datoria noastră a tuturor e să luăm aminte și să nu facem jocul dușmanilor țării. Cu cât vom avea o mai trainică soliditate și armonie socială, cu atât rezistența noastră va fi mai mare și cu atât va înceta șovinismul maghiar și anarhismul rusobulgar să se amestece indistinct, în treburile noastre țărnoare.

Să ne facem deci datoria de buni români și să evităm orice agitațiuni sterile cari nu servesc pe nimeni în țară, dar cari servesc intereselor vrăjmașilor, și solidari cu toții, să contribuim la realizarea celei mai desăvârșite armonii sociale, care înseamnă marea noastră putere și izbândă față de toți dușmanii țării dinăuntru și dinăfară.

## CONFLICTUL FRANCO-GERMAN

Ultimelașii arată că ocupațiunea franceză s'a înfăptuită fără incidente asupra întregii regiuni miniere din bazinul Ruhr.

Dacă populațiunea a păstrat tot calmul pentru a nu da loc la nici o cauză — și dacă autoritățile germane s'au retras neopunând vre-o rezistență armată — Germaniile se împotrivesc pe toate căile posibile acțiunii franceze.

În primul rând, toți inginerii, tehnicienii și specialiștii minerilor din Ruhr au început să se retragă în interiorul țării, duând cu ei și planurile de exploatare și toate relațiunile atât de necesare pentru viața industriei miniere ocupate de francezi.

Guvernul german, deoptrivă cu această măsură și-a rechemat ambasadorii din Paris și Bruxelles înscăunând pe toți reprezentanții săi din străinătate să se protejeze pe lângă guvernul francez care ar trebui să acorde protecție.

Ulama hotărâre în a, luată ca o consecință a unui conflict în a mai însemnat și lozeste deopotrivă în toate statele fostei antante. Germania a notificat încetarea plății în țară a despăgubirilor de război, conformitate cu convențiunea încheiată de comisia reparatiunilor. Conflictul, espătat astfel o repercusiune asupra intereselor tuturor celorlalte puteri, pe care Germania încearcă să le ridice deasupra dată împotriva Franței.

Acțiunea energică a guvernului francez este de natură să clarifice toate situațiile. D. Bonar Law a declarat că rechemarea conștilor engjeze care ocupau regiunea Rinului sături cu armata interațională Americană, mai diplomată, cer rechemarea detașamentelor din Eu-

## INVĂȚĂMINTE

rops, din motive de natură internă. Rezultatul este însă același.

În țara Germaniei care se împotrivesc, stă numai forța militară franco-belgiană. Rămâne de văzut dacă vor acționa din cealaltă tabără la torii politici și economice prin care Anglia și America d'cează să așază în numai învingătorii și învingătorilor.

## IN SAGA

**Multe și mărunte...**

Venerabilul nostru concetățean d-l C. Melsner se distrează în chip plăcut...

La sedințele musicale pe care le patronază, d-l C. Melsner a ținut să-și convoace și pe foștii prețeni politici „progresiști” cu care va conferi asupra situației politice.

Acompanamentul... la pian va fi ținut de d-l Barbu.

Un confrate local anuntă că d-l C. Stere, plitist de cele ce se petrec în gruparea politică din care face parte, a hotărât s'o abandoneze și să revie la Iași.

D-l Stere s'a hotărât a părăsi viața „țărănească” pentru a trăi o viață mai... românească.

Se anunță o întrunire locală a partidului „național român” din Piața Unirii.

Cum puțin membri ai fostului club „conservator” „conservator democrat” și „democrat” nu-și prea cunoșc rostul și metamorfozele, d-l Cananău a emis o circulară prin care îl vestește că odată cu noul an, ei sunt membri ai partidului „național român” despre care s'a vorbit și în parlamentul... maghiar.

Vor veni deci toți membrii uoul și vechi, în număr de... șapte..!

## Conflictul dintre Polonia și Lituania

Berlin 15 (Rador) — În legătură cu știrea că în ziua ul Memel au pătruns trupe regulate lituane, marie puteri au trimis o notă de protestare guvernului lituanian. Franța a mai trimis la Memel crucișătorul „Voltaire”. Un crucișător engiez a plecat deasemenea spre Memel.

## Vinovații din Budapesta

Cu excepțiunea anora dintre slarele noastre cari n'au dat atențiune provocărilor maghiare dela granița, toată lumea a înțeles, — și la noi și în străinătate — cece armăreș unghiari led a înrețite la noi în țară agitațiunile anarhice menite a provoca o slăbire a solidarității noastre social-naționale.

În privința provocărilor maghiare, am găsit amăzușe și la presa streină, ba chiar și la presa unguesso.

Cea dintâi presa ceho-slovacă a dat arma pe icolului maghiar, încă de acum câte-va săptămâni.

Am relatat la timp după „Gazette de Prague” proiectul de lege al ministrului de Interne ungar Rak wky, prin care se ajunge la o veritabilă mobilizare a națiunii.

Viarul „Vlág” comentând proiectul ministrului de Interne ungar scria: „Se pare că guvernul vrea să-și păstreze puterile extraordinare ce le avea în timp de război.”

„Bécsi Magyar Ujság” scria: „Budapesta a hotărât un război contra vecinilor” aducând importante precizări cu privire la o conferință secretă ținută la Budapesta.

„Vlág” scria că reșterea a fost prezdata de contele Apponyi. „As Ujság” ată că s'au d'acuat chestiuni militare vorbind în numele guvernului, generalul Belika ministrul de război. „Bécsi Magyar Ujság” scrie că în cursul ședinței a cerat ca armata să fie educată întru spirit legitimat protestând contra ideii de a se aranja Ungaria într'un război care n'ar avea ca țel restaurarea vechilui regat ungar. „Magyarország” organul conetii Apponyi declară că chestiunile discutate la această conferință ar putea să prejudicieze interesele statului dacă ele s'ar comunica la public.

Un amănunt interesant este că dia acerșită adeverată conspirație face parte și costă Pronay care are moșie la granița Românească.

Faceți deasemenea o mică comparație între începutul conflictului austro-ungar în comitatul Szepren — pentru care a reșit să impună un nou public pentru Burgenland și orașul Odemburg.

Cred unghi că vor putea face același joc și la granița noastră?

Să nu uie că relațiile nu pot fi decât dela un învins la învins. Să nu se uite că nici o revizuire a tratatului de la Trianon nu se va putea obține, cu toate înțelegător, ca tea a propagandă a ce-o fac, și cu toate ta buă li ce caută a le face în Europa centrală.

Toate acordurile ce-au adus la înghetarea Micel Antante au ca bază respectarea tratatelor de pace, p'în r'e care și Tratul de la Trianon. Toți aliații sunt de acord în această chestiune și oie încercare aneceptibilă să tulbere liniștea Europei Centrale va întâlni rezistența întregului bloc al Micel Antante și sprințul tuturor statelor din Europa.

Această trebură n'o înțelege odată și „Ungurii care se desceapă” e suficient că guvernul român a și lat să ia măsurile necesare la timp. Opini publică este reconșcătoare guvernului, și nu se poate lua în nici un caz după acea presă românească care se face spătozrea guvernului ungar numai pentru a zice că face opoziție guvernului din Bucaresti, fără să vadă că până și presa ungară recunaste vinovațiunea guvernului din Budapesta.

## TELEGRAMA D-LUI MINISTRU G. MĂRZESCU

La felicitarea exprimată de partidul național liberal din Iași, cu prilejul anului nou, d. ministru G. G. Mărzescu a răspuns prin următoarea telegramă adresată d-lui C. Crăpășch, vice-președintele organizației liberale din Iași:

„Vă mulțumesc cu recunoștințe, atât d-tră cât și celorlalți membri ai organizației partidului național-liberal din Iași, pentru bunele, urări ce-mi adresați cu prilejul anului nou și pentru simțimintele calde ce-mi exprimați în cuvinte atât de măgulitoare.

Mă simt cu deosebire mișcat la asigurarea ce-mi dați că toată organizațiunea se găsește strâns unită în jurul numelui meu, pentru că această nouă manifestare de încredere cuprinde singura satisfacțiune ce se poate da conducătorului unei organizațiuni politice.

Vă rog să fiți încredințați că și în viitor, ca și în trecut, credincios programului național și democratic care ne leagă pe toți în acțiunea pentru binele obștesc, vor fi expresiunea sinceră a credințelor d-tră și purtătorul de cuvânt al intereselor și nevoilor orașului și județului ce am cinștea de a reprezenta.

Următorii tradițiilor iluștrilor noștri înalțăși cari au făcut gloria istoriei politice a țării și a Moldovei, în noul an ce se deschide, ca puteri unite, să ajutăm consolidarea unității naționale pentru care țara s'a jertit cel dintâi, înzestrând țara pe baza ideilor naționale și democratice cu Constituțiunea de care țara are atâtă nevoie.

Vă urez un an fericit cu izbândă tuturor acțiunilor ce vom întreprinde, în interesul obștesc al țării și al istoricului nostru oraș.

G. G. MARZESCU

## Iașul și consolidarea țării

CRONICA LITERARĂ

### EDITURILE NOASTRE

— Opera desfășurată de societatea de cultură „Cirea Românească”. Nouăștile literare ale anului exprai. Cărți pentru luminarea maselor.

Bianșii literari ai anului trecut trebuie început prin activitatea și directiva imprimată de către societatea de cultură care deși un rol important în ceea ce privește a-și îndrumarea spre înălțimi culturale și răspândirea culturii în toate unghiurile țării.

Dintre instituțiile editoare cele mai însemnate care au luat ființă după război, avem în primul rând societatea „Cartea Românească”. Numai în doi ani de la înființarea ei, această editură a distinsurat o fecundă și strălucită activitate, imprimând în tiraje mari abcedarele atât de necesare, cărți școlare, cărți științifice, cărți de valoare și științelor și cărți literare.

Într'un cuvânt „Cartea Românească” a umplut repede și bine multe lacune ce s'au semnalat după război și după înființarea unității naționale, înscăunând cea dintâi imprimarea cărților, în condiții bune și cu prețuri populare. „Cartea Românească” a reștit în fine ce an concursul cu premiul la bani pentru lucrări în care se ventilau problemele vremurilor actuale, ca și pentru lucrări destinate pedagogiei sociale, educațiunii copiilor și altele consacrate numai literaturii ei. În același timp a editat biblioteca ce răspândește literatură națională, denumită „Pagini Albe” în care a tipărit cele mai valoroase lucrări din literatura noastră clasică și modernă; spoi cea mai bogată colecțiune de cărți pentru copii, biblioteca „Cunoștinți folclorice” ce apate regelat amb înțelegerea distinsului prof. universitar d. I. Stoilonescu, și toți scriitorii noștri clasici și moderni.

Astfel „Cartea Românească” a imprimat scrierile lui V. Alecsandri, Eminescu, Caragiale, Coșbuc, Anghel, Văhăș, Cernă, Iosif, Dănila Zamfirescu, M. S. dovedeanu, Agărbiceanu, L. Rebreanu, Beldceanu, Cornelia Moldovanu și în deliniv toată literatura veche și nouă, inclusiv cele mai aicele produțiuni literare din anii din urmă. Clasicii literaturii noastre formoșă o colecțiune aparte, elegantă și înșirată, cu prețuri mici, pentru a putea figura în bibliotecile speciale ca și în rafturile cele mai modeste.

La încheierea anului, „Cartea Românească” a rețipărit „Teatrul” lui Alecsandri, interesantul și de actualitate roman „Pargatorii” în două volume, de Cornelia Moldovanu, romanul „Pădurea S. Anzurașului” de L. Rebreanu — lucrări despre care n. vom ocupa în cronici speciale.

Apoi de mult epulșatele volume ale lui Al. Văhăș „Din durerile lumii” și „Din goana vechi” înșirite de o admirabilă fotografie a poetului; nuvelele scriitorului

## Relațiile Italo-Romane

Roma 15. (Rador) La prima întâlnire ce au avut-o la Lausanne, primul ministru Mussolini și D-l Duca ministrul de externe al României, au hotărât că se vor întâlni din nou la Roma spre a putea discuta punctele lor de vedere respective asupra chestiunilor interesând am ele națiuni. În conversațiunile cari au avut loc în aceste ultime zile, la Roma între D-nii Mussolini, Duca și ministrul de finanțe al Italiei, s'a studiat modalitățile cari ar fi de natură să desno te raporturile economice între România și Italia, cari au fost întotdeauna utile din punct de vedere politic și economic. Ministrul au hotărât să facă toate sforțările pentru a menține și consolida pacea pe baza tratatelor în vigoare, Conversațiunile au avut loc într'un spirit de mare cordialitate și încredere reciprocă.

## Informații

— În legătură cu informația apărută în numărul de aseară a ziarului „Ombra”, cu privire la chipul în care d-nii profesori Tofra și Șerban și ar fi înțeles rotul în chestiunea agitațiunilor studențești d. deputat Victor Iomandi, ne roagă să arătăm că aceste aserțiuni sunt cu totul neîntemeiate, după cum este absolut neîntemeiată și aserțiunea că d-sa ar fi avizat pe cel doi domni profesori universitari că acțiunea lor va fi dezavuată.

De altfel acțiunea întreprinsă de d. profesor Tofra pentru aplanarea agitațiunilor studențești a fost conformă cu interesele Universității și cu concepțiunea de ordine și legalitate care trebuie să prezideze în toate manifestările acestui înalt așezământ de cultură.

— Membrii clubului național român din localitate se întrunesc mâine seară, în adunare plenară.

E vorba de a se da clubului și slareții o organizație mai temelnică.

— Astă noapte s'a făcut o noă răzle polițienească.

S'a arestat numeroși indivizii găsiți fără acte.

## ECOURI

„A hiva” vechea revistă țesănă despre a căror potolici violente a vo bit în treacă d. prof. I. Simionescu, a intrat în anul al treilea.

Constatăm o inovație: d. Giora Pascu nu mai figurează „co-director” și nici colaborator. E ceva!

În primul număr pe acest an publică articole de filosofie d. mi G. Ghidărescu, Bărbulescu, I. Io. dan, N. A. Bogdan, Dr. I. Oerghidăș.

Nota necropată pare că a fost tuldurată.

D. N. A. Bogdan a pus sub presă în editura „Socet” următoarele două volume: „Povești și Bazacii” și „Alte 15 comid”.

Săb titlu „Icoane din Rusia” publicistul Al. Noar, bne înțalat în problemele rusești, a început conducerea noiei publicațiuni săptămânale în care adună scrierile autorilor ruși contemporani pentru cunoașterea celor ce se petrec în sarcina lui Lenin și Troțki.



Tocuri și Tălpi de Cauciuc

Sunt mai ușoare și mai durabile de cât pielea. Cele mai indicate contra umezelei și frigului

2248 24 13

ardelean I. Agârbiceanu, între care cele mai noi sunt schițele adunate în volumul „Chipuri de ceară”...

Inaugurarea „Casei de Cetire” din Țicău

În ziua de Anul Nou, a avut loc în Țicău inaugurarea Casei de cetire, organizată și constituită de un comitet de organizatori...

Era de data aceasta, ca și la serbarea dată în Septembrie 1922, un cor compus din tineri elevi de liceu...

Casa de cetire—spune d-nea—are un îndoit scop: unul cultural și unul practic gospodăresc.

Șesătorii artistici își instructive vor încetăi după amiază și se vor termina la ora 12.

Din punct de vedere practic casa este în dispoziția cetățenilor ca un loc de stat pentru discutarea nevoilor obștești.

TEATRUL NAȚIONAL.—O dină spectacolelor Soc. Dramatice Iași. Marți 16 ianuarie 1923 „Nigri și Amor” premieră.

Vineri 19 ianuarie în matineu „Donă Orfelina” seara „Othello”.

Sâmbătă 20 ianuarie în matineu „Faust” seara „Samson”.

Duminică 21 ianuarie în matineu „Onoarea” seara „Intigă și Amor”.

S'a pierdut în ziua de 13 ianuarie, între orele 4-5 p. m., pe strada I. C. Băttano...

ULTIMA ORA

Răspunsul guvernului maghiar la nota României

Ministrul Ungariei în audiență la d. Mărzescu

Aseară, la ora 6, d. G. Mărzescu, ministru ad-interim la Externe a primit într-o lungă audiență pe ministrul Ungariei la București...

El a asigurat că guvernul maghiar va lua toate măsurile ca incidentul de la frontieră să nu se mai repete și ca agitațiile iredentiste să fie potolite.

Guvernul nostru va considera numai atunci conflictul închis când asigurările date de Ungaria se vor traduce și în fapte reale.

Ziarul „Vitorul” apărut azi în Capitală, publică următorul comunicat:

„Unele ziare opărate în ediții speciale au anunțat că dată cu demersul pe care Alianții și România l-au făcut la Budapesta, s'ar fi luat și unele măsuri pentru asigurarea unei zone dealungul frontierei.

Protestul guvernului român s'a făcut de comun acord cu Mica Antană.”

Atacul Rusiei contra României

În cercurile oficiale se desminte cu totul știrile că Rusia sovietică ar proiecta un atac contra României.

Nici situațiunea militară a Rusiei nici relațiile ei ca România nu lasă a se întrevădea o asemenea posibilitate.

Incursiunea de la râul Marțița

Un detașament de șapte soldați și un ofițer cu trecut râul Marțița. R-maliștii l-au omorât în călându-l.

Combinațiile Germane la frontierele Româno-Polone

Paris 15 (Rador). Ziarul „Le Temps” scrie că o coincidență curioasă s-a petrit în data de ocuparea de către francezi și belgieni a ținutului Ruhr...

Francezii continuă

ocuparea Ruhr-ului

Trupele franceze au continuat ocuparea regiunii Ruhr.

Ele vor ocupa orașele Dortmund, Botum și Barut.

Berlin 15 (Rador).—Din Essen se anunță că francezii în lund ocupă rindica lor mai departe. Numărul trupelor franceze din Essen a fost ridicat la 15.000.

Conferința Micii Antante

Stările Micii Antante se vor întruni la Belgrad pentru a conferi asupra propunerii guvernului român de a se ține o conferință a Micii Antante.

Presă din Belgrad ocupându-se de această conferință, indică următoarele puncte ce ar urma să se discute:

- a) Un acord în chestiunea reparațiilor, necesar în urma eșecului conferinței din Paris.
b) Mica Antană, informată de intențiunile războinice ale Ungariei și de concentrări de trupe, va discuta adoptarea unei noi uniuni față de Unguri.
c) Se vor discuta diferite chestiuni în legătură cu executarea tratatelor de pace.

Aseară primul ministru Pașici a avut o constătuire cu d. Nincici asupra acestei chestiuni.

Jefuirea unui calc grec

Un calc grec care a plecat din Brăila, a fost jefuit de pirați în largul mării lângă Burgas.

Noul Ambasador Japonez dela Londra

Berlin 15. (Rador) Din Tokio se anunță că viconteul Ichii, ambasadorul japonez din Paris, a fost transferat la Londra.

Accident de aviație

Londra 15. (Rador) Agenția „R. Int.” anunță din Havana că aeroplantul „Columbo”, care făcea o cursă spre Havana, a căzut în mare la o depărtare de 20 mile engleze de la locul destinației.

Repulamentul liberil navigații în Strâmfori

Atena 15. (Rador) Telegram din Lausanne anunță că în cursul săptămânii va fi adus la cunoștința turcilor, grecilor și rușilor regulamentul liberil navigații în strâmtoare, însoțit de înștiințarea de a-l recunoaște și aproba.

Turcii dispuși să facă conc. s. l.

Constantinopole 15. (Rador) Din Angora se anunță că adunarea națională a reînnoit încrederea acordată lui İsmet Pașa, dar crede că delegația dela Lausanne trebuie să rămână intransigentă în chestia deșăguburilor de răscol, a recapitulățiunilor, și a r-giunei Mossul.

Constantinopole 15. (Rador) Cercurile oficiale turcești din Constantinopole au fost înștiințate că delegația turcească dela Lausanne a întocmit un contra proiect de pace, pe care-l va supune aprobării conferinței, când aceasta va aduce în discuție proiectul com sianei respective.

La Fiume

Italianii concentrează trupe în munții cari înconjură orașul Fiume.

CRONICA SPECTACOLELOR

SALA CINEMA SIDOLI.—După cererea generală va continua să ruleze Lună 15, ambele matineuri ora 3-5 jum și seara la 9 jum. Marți 16 și Mercuri 17 ianuar 1923 Nami la matineu ora 3-5 jum. Sene de Marți și Mercuri au loc reprezentările R. I. de Jassy. AL 15-lea FREDLUDIU de chopin.

SALA CINEMA MODERN.—Astăzi în matineu și seara formidabilă operă la lui Al. Dumas-tatăl CEI TREI MUȘCHETARI. Cea mai așteptată montare franceză ce s'a văzut până acum. În rolul prim compatiului nostru D-l DE MAX de la comedia franceză.—12-acte.

SALA CINEMA ELISABETA. Astăzi în matineu și seara se reprezintă giganțica montare MIZERABILII OAMEI, superbă realizare după romanul Oamei Blestemată a celebrului autor William Hallington. În rolul prim apare celebritatea teatrală Harry Carey.

VASILE ENĂCHESCU

Viile Succ. B. Rivalet. S'a pus în vânzare vinul natural, albe și negre, —produsele proprii, —cu preț de reducere, în orice cantități, și cu litru, în articole și dantelă nouă. 2291-65

Vinuri de calitate superioară

Se află de vânzare CU PREȚURI FOARTE MODERATE d. la 3 decaltri în sus, la via d-lui C. KILIMOGLU str. Noara de Vânt No. 3

În interesul Cetățeanului!

Aprobindu-se sărbătorile, pentru a fi ferți de speală, un târguș mic din cele treburile până la vizitați MARILE MAGAZIN din str. Anastasie Panu 52

ZORILE

Societ. în nume colectiv „FOST FEDERAL” Asortit complet cu mari stocuri de COLONIALE, FAINARIE, JUCARII pentru copii, HARTĂ COLORATA, și DROJIE de BERE zilei proaspătă. Raioane speciale de: GALANTERIE, LIBRARIE, MARUNȚIȘURI, PARFUMERIE, VOȘELARIE, FAPETARIE și CEREALE. ZORILE Soc. în nume colectiv I. TRUCA & COSTEL DEMETRESCU 2274-12 6

GHEORGHE MIHAILESCU

AVOCAT Șoseaua Arcului 55